

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

**Гиляровой Юлии Львовны**

на тему «Структурные преобразования в рыбной промышленности Арктического региона», представленной на соискание ученой степени

кандидата экономических наук

по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности; региональная экономика)

Рыбное хозяйство играет важнейшую роль в экономике страны, во-первых, обеспечивает население рабочими местами во многих регионах страны, таких как Мурманская, Архангельская, Магаданская, Сахалинская, Калининградская области, Камчатский и Приморский край, Республика Карелия, Чукотский и Корякский автономные округа. В регионах Крайнего Севера чаще всего рыбный промысел является основным видом деятельности для местного населения, в том числе и для коренных народностей. Во-вторых, рыбная отрасль вносит ощутимый вклад как в ВРП перечисленных регионов, так и в ВВП России.

Для рыбного хозяйства, в отличие от других отраслей АПК, характерны весьма специфические экономические особенности: оно высоко рискованное и требует концентрации значительных кадровых, временных и финансовых ресурсов. Большая капиталоемкость основных фондов требует значительного времени для их окупаемости.

Однако, изменения во внешнеэкономических связях способствовали потерю системности в организации вертикальных связей между предприятиями рыбной промышленности: от вылова сырья до реализации готовой продукции.

Вышеизложенное подтверждает актуальность темы исследования и важность достижения поставленной цели, которая заключается в решении научной задачи организации структурных преобразований в рыбной промышленности арктического региона для обеспечения рационального сочетания качественных и количественных характеристик товарной продукции (с.4-5).

Содержание автореферата позволяет говорить, о том, что соискателем представлены достаточно глубокие теоретические и научно-методические разработки, которые включают элементы научной новизны и имеют практическое значение, заключающееся в возможности использования сформулированных автором положений, выводов и научно-методических подходов в практике реализации целей «Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 г.» (с.7).

К наиболее значимым и интересным с научной точки зрения следует отнести следующие положения:

авторский подход к определению понятия «бережливое промышленное производство» с сохранением качественных характеристик сырья и товарной продукции, которое имеют практическое значение для эффективного развития рыбной промышленности в условиях интенсивного инновационного развития экономики (с.6);

уточнено ведущее значение рыбной промышленности в системе регионального хозяйства в сфере производства продуктов питания, что существенно для населения Крайнего Севера (с.11);

обоснована существенная роль арктического рыболовства и промысловых регионов Арктики в снабжении России рыбной продукцией; это способствует поддержанию единого экономического пространства страны (с.13);

выявлены возможные корпоративные и технологические связи рыбной промышленности с другими видами экономической деятельности в целях обеспечения комплексной переработки арктических ресурсов рыбы (с.14);

предложен авторский порядок оценки экономической эффективности функционирования рыбной промышленности; этот порядок предполагает достижение как результативности структурных преобразований собственно рыбной промышленности, так и эффекта от синергетического взаимодействия последней со смежными видами деятельности регионального хозяйства (с.16).

В целом, следует подчеркнуть, что работа выполнена на достаточно высоком профессиональном уровне, в процессе исследования автор достиг поставленной цели и получил ряд новых для региональной экономики результатов.

В автореферате имеются некоторые недостатки.

Так, например, на с. 16 автор предлагает возможные корпоративные и технологические связи, приобретаемые за счет структурных изменений в организации деятельности предприятий рыбной промышленности (производство поверхностно активных веществ на химических предприятиях, производство биологически активных добавок в медицине и производство добавок в корма животных в сельском хозяйстве). Однако, не учтено применение возможных технологий: гидролиз, ферментация, экструзия, требующие дополнительных затрат и как это отразится на себестоимости продукции.

Эти недостатки не снижают значимости проведенного исследования, автореферат свидетельствует о том, что диссертация соответствует требованиям п.9.14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление

РФ от 24.09.2013, № 842 в ред. от 16.10.2024) к кандидатским диссертациям, а автор исследования, Гилярова Юлия Львовна, достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности; региональная экономика)

Доктор экономических наук (специальность 20.01.07 «Военная экономика, оборонно-промышленный потенциал»), доцент, профессор кафедры экономики и управления ФГАОУ ВО «Мурманский государственный университет»

O. CAY

Скотаренко Оксана Вячеславовна

(подпись)

Адрес: 183038, г. Мурманск, ул. Капитана Егорова, д. 15.

Тел. +79211501544; e-mail: ksen-13@mail.ru

Сайт организации <https://mauniver.ru/?ysclid=macppeed6r453044747>

